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Liste der Leistungsnachweise bis zum Zweiten Abschnitt der Ärztlichen Prüfung (M2) 
 

Studienbeginn Sommer‐ oder Wintersemester 
 
5. Semester: 

 Hygiene, Mikrobiologie, Virologie 

 Klinische Chemie und Laboratoriumsdiagnostik 

 Pathologie 

 Epidemiologie, Med. Biometrie, Informatik 

 Klinische Umweltmedizin 
 

 
6. Semester: 

 Humangenetik 

 Pharmakologie und Toxikologie 

 Geschichte, Theorie, Ethik d. Medizin 

 Gesundheitsökonomie 

 Rehabilitation 

 Prävention, Gesundheitsförderung 
 

 
7.  Semester: 

 Innere Medizin 

 Radiologie/Bildinterpretation 

 Rechtsmedizin  

 Orthopädie  

 Klinisch‐pathologische Konferenz (Interdisziplinäre Onkologie) 

 Fächerübergreifender Leistungsnachweis I (Augenheilkunde‐Arbeitsmedizin‐HNO) 

 
 
 

8. Semester: 

 Kinderheilkunde 

 Dermatologie (Klausur im 7. Semester, Scheinvergabe am Ende des 8. Semesters nach absolvieren 

des Praktikums Dermatologie) 

 Notfallmedizin 

 Schmerzmedizin (Interdisziplinäre Schmerztherapie)  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

‐ 



 
 
9. Semester: 

 Allgemeinmedizin 

 Frauenheilkunde 

 Infektiologie 

 Immunologie (Klausur Immunologie/Rheumatologie/Transfusionsmedizin im 8. Semester, 

Scheinvergabe am Ende des 9. Semesters nach den Praktika Immunologie und Transfusionsmedizin) 

 Medizin des Alterns 

 Klinische Pharmakologie 

 Palliativmedizin 

 Fächerübergreifender Leistungsnachweis II (Chirurgie‐Anästhesie‐Urologie, Klausur im 8. Semester, 

Scheinvergabe am Ende des 9. Semesters nach dem Seminar Anästhesie)  

 Fächerübergreifender Leistungsnachweis III (Neurologie‐Psychiatrie ‐Psychosomatik) 

 
 
10. Semester: 

 Blockpraktikum Allgemeinmedizin 

 Blockpraktikum Chirurgie 

 Blockpraktikum Frauenheilkunde 

 Blockpraktikum Kinderheilkunde 

 Blockpraktikum Innere Medizin 

 
+ 1 Wahlpflichtfach klinischer Abschnitt  
+ Famulaturen nach Vorgabe der ÄApprO in der unterrichtsfreien Zeit des Studiums zwischen dem Ersten Abschnitt 
der Ärztlichen Prüfung (Physikum) und dem Zweiten Abschnitt der Ärztlichen Prüfung (M2). 
 

Dies ist lediglich eine Aufstellung der Leistungsnachweise,  
die Sie bis zum Zweiten Abschnitt der Ärztlichen Prüfung erworben haben müssen.  

Bitte nehmen Sie zur Kenntnis, dass Sie zum Erwerb eines jeden Scheins  

teilweise unterschiedliche Veranstaltungen belegen müssen. 
 

Bitte beachten Sie dazu die Hinweise in unseren Kursanmeldungen vor jedem Semester  

und melden Sie sich entsprechend unseren Angaben an. Mit der Registrierung zur Veranstaltung sind 

Sie gleichzeitig zur Teilnahme an der jeweils zugehörigen Prüfung  

verpflichtend angemeldet. 
 

Absolvieren Sie die Kurse ordnungsgemäß nach den Vorgaben des jeweiligen Fachbereichs.  
Nur so stellen Sie sicher, dass Sie am Ende des jeweiligen Semesters auch alle Voraussetzungen  

für den Scheinerhalt erfüllen. 

 

Bitte beachten Sie, dass Teilleistungen die zur Erlangung eines Leistungsnachweises gehören, nicht separat in 
WueStudy erfasst werden. Teilleistungen für den Scheinerwerb sind:  

 PKU, PKF gehört zum Leistungsnachweis Innere Medizin 

 EBM‐Workshop gehört zum Leistungsnachweis Rehabilitation 

 UaK‐Wahlfach gehört zum Leistungsnachweis Blockpraktikum Allgemeinmedizin 

 Rheumatologie und Transfusionsmedizin gehören zum Leistungsnachweis Immunologie 
 
Wenn Sie alle zugehörigen Teilleistungen eines Scheines erfolgreich absolviert haben, erhalten Sie den 
Leistungsnachweis in WueStudy. 
 
Leistungen die im Ausland oder im Rahmen eines vorherigen Studiums erworben wurden, werden nicht über 
WueStudy erfasst. Die Anerkennung erfolgt ausschließlich durch das Landesprüfungsamt. Der entsprechende 
Anrechnungsbescheid ist von Ihnen sorgfältig aufzubewahren und bei der Anmeldung zu den Staatsprüfungen beim 
Prüfungsamt einzureichen. 


